FOTO-UND VIDEOAUFNAHMEN

Wir erstellen Foto- und Videoaufnahmen von einigen unserer Veranstaltungen, auf denen Teilnehmer erkennbar sein können, und veröffentlichen diese in verschiedenen Medien. 
Hier möchten wir Sie gemäß §34 Abs. 2 DSO-BUND über Art und Umfang der Datenverarbeitung informieren.

Zwecke der Datenverarbeitung:
Zweck der Foto- und Videoaufnahmen ist die Veröffentlichung im Rahmen unserer Öffentlichkeitsarbeit. Z.B. im Gemeindebrief, auf unserer Webseite, auf unseren Veranstaltungen, in Pressemitteilungen und in sozialen Medien (Aufzählen, welche genutzt werden: Facebook, Instagram, YouTube, X ...) sowie die Archivierung in unserem Gemeindearchiv.

Rechtsgrundlage der Verarbeitung:
Rechtsgrundlage für die Veröffentlichung der Foto- und Videoaufnahmen ist unser berechtigtes Interesse gemäß §5 Abs 2 lit. h DSO-BUND sowie §34 DSO-BUND. Sollten Sie als Mitglied oder Freund der Gemeinde Ihre Einwilligung erteilt haben, ist die Rechtsgrundlage zudem §5 Abs 2 lit. b DSO-BUND.

Speicherdauer:
Die Speicherung im Gemeindearchiv ist unbegrenzt vorgesehen. Darüber hinaus können Veröffentlichungen unbegrenzt erhalten bleiben, je nachdem, wie beständig das konkrete Medium ist. 

Empfänger der Daten:
Die Veröffentlichung der Foto- und Videoaufnahmen erfolgt über YouTube, Facebook, Instagram, X (ggf. weitere soziale Medien auflisten), unserer Website sowie in Gemeindepublikationen und auf Gemeindeveranstaltungen.

Rechte der Betroffenen:
Sie haben des Recht auf Auskunft, Berichtigung, Löschung, Einschränkung der Verarbeitung sowie ein Widerspruchsrecht.

Datenschutzerklärung:
Weitere Informationen, besonders zu Ihren Betroffenenrechten, finden Sie in unserer Datenschutzerklärung unter URL oder in Papierform im Foyer ausliegend. 

Kontaktdaten der verantwortlichen Stelle:
[Gemeindename]
[Gemeinde Adresse]
[Gemeinde Telefonnummer]
[Gemeinde E-Mail-Adresse]

Vertreten durch: [Name Gemeindeleiter]

Ansprechperson für Datenschutzfragen: [Name der Ansprechperson], [E-Mail-Adresse der Ansprechperson]

Kontaktdaten des deszentralen Datenschutzbeauftragten (wenn nach §26 Abs. 1 DSO-BUND nötig): [Name des deszentralen Datenschutzbeauftragten], [E-Mail-Adresse des deszentralen Datenschutzbeauftragten]

